



总第11491号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

## 国务院公告:

## 2020年4月4日举行全国性哀悼活动

新华社北京4月3日电 为表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼，国务院今天发布公告，决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。在此期间，全国和驻外使领馆下半旗志哀，全国停止公共娱乐活动。4月4日10时起，全国人民默哀3分钟，汽车、火车、舰船鸣笛，防空警报鸣响。

## 跨越万水千山，战疫平安归来

省领导陈伟俊代表省委、省政府赴机场迎接



4月2日下午，我省赴意大利抗疫医疗专家组抵达温州龙湾国际机场。 蒋超 王艳琼 摄

据浙江在线 青山一道同云雨，明月何曾是两乡。

4月2日，由我省组建的中国赴意大利抗疫医疗专家组一行13人乘坐飞机，抵达温州龙湾国际机场。省领导陈伟俊代表省委、省政府赴机场迎接。

国土有界，大爱无疆。在过去的15天里，国家派遣的专家组一行不辞辛劳，携带9吨由我省捐赠的医疗物资赶赴意大利疫情最严重的伦巴第大区，为万里之遥的华人华侨、中资企业和当地医院带去了浙江经验和“浙版方案”。

“在意大利期间，全体队员牢记

使命、不负重托，圆满完成了各项任务，实现了‘打胜仗、零感染’的目标，现在意大利疫情已经开始好转。”在机场，专家组组长、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆向家乡人民回顾了万里抗疫的历程。

疫情发生以来，专家组中的大多数成员始终坚守在抗疫一线。当接到前往意大利的指令时，他们迅速集结，再次迎难而上，展现出浙江精神、浙江风采、浙江力量。

看着来自中国的专家们将400个KN95口罩、7500个医用外科口罩、200件医用隔离衣等一批捐赠物资搬下汽车。参与交接的意大利医

生用中文连声说：“谢谢，谢谢中国医生！”

在异国他乡，专家组在伦巴第大区疫情防控策略、医疗救治策略、医务人员防护和医院感染控制措施等方面提供了建议，还制作了专门面向意大利人民的新冠肺炎疫情防控《赴意专家知识库》系列视频，让浙江的疫情防控和救治经验漂洋过海。专家组先后与意大利当地医生、华人华侨交流，传递浙江经验的同时，也传递着战胜疫情的信念。

“通过我们详细的介绍，意大利同行了解了中医在中国治疗新冠肺炎方面的成效，他们非常感兴趣。”看

到传统医学在异国他乡受到欢迎，专家组成员、省中医院副院长杨珺超十分自豪。

专家组成员、省立同德医院副主任中医师胡旭说：“我们的队服上印着鲜艳的五星红旗。每每见到中国专家组，当地人总会不约而同地向我们竖起大拇指。”

这个春天，钱塘江畔的暖风带着希望，跨越万水千山，吹拂着身在意大利的华人华侨的心。

“相知无远近，万里尚为邻。”专家组带往意大利的一箱箱物资上，贴着这句古老的诗词，米兰华侨华人企业家联谊会会长徐建平在接到物资时感动不已：“那一刻，我感觉祖国就在身边，亲人就在身边。”

为了缓解居家隔离华侨华人的紧张情绪，当地的侨团建立了“中国援意医疗专家组网上咨询平台”。接受咨询的第一天，专家组就收到了来自米兰、都灵、威尼斯等多个城市424位同胞的资料。结束一天工作后，专家组经常连夜通过视频，给华侨华人提供帮助，让他们感受到来自祖国的温暖。

与抗疫医疗专家组一起忙碌的，还有不少在意大利的温州籍侨胞。专家组此行送去了一批医疗物资，意大利米兰华侨华人工商会名誉会长李秀桐得知后，自愿当起了前线“服务员”，帮忙把物资分发到当地侨胞手上。“你们的到来让大家无比安心，我们有信心渡过这场难关！”他说。

专家组此行返程，不少华人依依不舍，还有华人侨团来到机场送行。

“专家组圆满完成赴意抗疫工作，推动了中意双方在新冠肺炎疫情防控和医疗救治方面的交流与合作，为上万名侨胞送去了祖国的温暖。”专家组成员、省卫生健康委合作交流处处长陈正方说。

根据规定，专家组将赴指定休养点集中隔离休养。

定了！  
我省学校

## 4月13日起开学

(三)高等学校按4月下旬开学做好准备，具体时间另行通知。

(四)因疫情或其他原因暂时无法按时返校的师生，允许延期返校。目前仍在境外的外国学生和外籍教师暂不返校。

(五)各类校外培训机构须经有关部门核验防疫条件合格后，方可恢复线下培训；其中面向中小学生的线下培训，不得早于当地中小学全部开学后一周开展。

“云祭扫”：  
今年清明不一样的打开方式

新华社长沙4月3日电 受疫情影响，清明节前，绿色“云祭扫”的方式越来越被大家接受。家庭追思会、网上纪念堂、网络直播代客祭扫等多种“云祭扫”新形式相继出现，满足群众的祭扫需求。

清明前夕，记者在长沙潇湘陵园外看到，殡葬用品销售店的生意显得冷冷清清。“往年清明也会去墓园祭扫，虽然今年有规定，但也不影响，我早已更习惯以这样的方式来‘陪伴’他。”黄美云说。

网上献花、诗朗诵英烈故事、手绘英烈作品……为满足社会各界祭奠英烈的需要，各地将“清明祭英烈”活动也搬到了网上，党员干部、烈士亲属、社会各界群众纷纷参与。据介绍，仅湖南省衡阳市目前已近70万人参与其中，留言2400余条。

尽管各个墓园里前来扫墓的人数不多，但专业的殡葬礼仪师代客祭扫服务非常火热。他们通过网络“云端”和祭扫客户连线，来增加外地客户的实地祭扫“真实感”。

“网络祭扫等措施虽是疫情期间推出的便民服务，但符合绿色文明的现代殡葬发展理念和改革方向，也是移风易俗的良好举措。我们将在线程设计、缅怀氛围上进一步完善‘云祭扫’服务，让更有‘人情味’的网络祭扫能普遍为大家接受，让新兴绿色祭扫之风得以固化、延续。”长沙市民政局局长陈昌佳说。

穿越时空的思念  
——社会各界祭奠抗美援朝英烈侧记

新华社记者张非非、孙仁斌、高爽报道 和风熙熙，鸟语阵阵。清明节前夕，沈阳抗美援朝烈士陵园肃穆安宁。

受新冠肺炎疫情影响，许多纪念中国人民志愿军出国作战70周年的活动临时取消了。然而，70年斗转星移，人们对“最可爱的人”的敬仰却从未改变。

## 祭亲人

“大伯，当年爷爷过世时喊着您的名字，就是不肯合眼；奶奶为了找您，眼睛都哭瞎了；爸爸临终时嘱咐我一定要找到您！”到丹东抗美援朝烈士陵园祭奠时，冯同恩烈士的侄子冯现岭抱紧亲人墓碑，深情地诉说着对亲人的思念之情。

纵是万水千山，也难以阻隔血脉亲情；纵是杳无音信，也不能消解家人的思念。

辽宁丹东抗美援朝烈士陵园管理所所长孙大力忘不了烈士李方荣的家属前来寻亲的那一幕——

“哥，这么多年，终于找到你了。”河南省宜阳县柳泉镇方沟村村民、76岁的李跃卿到丹东抗美援朝烈士陵园探访大哥陵墓时泪水涟涟，他一边哭一边颤抖的双手将祭品摆在墓碑前，弟弟李汉卿也早已泣不成声。

兄弟俩完成了母亲临终前的遗愿：找到大哥李方荣，尽管他已牺牲在抗美援朝战场。

1951年，年仅17岁的李方荣报

名参军，成为中国人民志愿军的一员。雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，这一走，便是永诀。母亲临终前，仍念念不忘叮嘱李跃卿兄弟俩:一定要打听到底到你大哥的下落，给我一个交待。

多年后，在政府有关部门和媒体帮助下，兄弟二人终于来到大哥坟前。李跃卿将野菊花放在哥哥墓碑上，李汉卿把随身带来的一个红布包慢慢打开，绕墓碑一周，把从家乡背来的黄土缓缓撒在哥哥墓碑旁，又用双手在地上挖出一捧黑土，包好，小心翼翼地揣在怀里。

“哥啊，跟我们回家！”两个头发斑白的老人擦擦泪眼，相互搀扶着走过去排排烈士的墓碑……每一块墓碑都似乎在讲述着一段感人故事，也似乎在守护着一方土地长久安宁。

今年清明节，沈阳、丹东等地的抗美援朝烈士陵园取消了大规模纪念活动，代之以网络祭扫和远程祭祀活动。全国各地志愿军老战士纷纷来电来函，希望陵园能在清明节当天替他们拂去烈士墓碑上的尘土，献一束花、寄一份追思。

“穿越时空地域的网络祭奠，让人们追思更悠远。”沈阳抗美援朝烈士陵园管理中心主任高芳说。

## 忠慰魂

沈阳抗美援朝烈士陵园的下沉式纪念广场中央，主题雕塑静静矗立，环形的烈士英名墙上，镌刻着19763名烈士的名字。

2013年，中韩两国达成将在韩国志愿军烈士遗骸归还中国的协议。从2014年到2019年，韩方已向中方连续6年移交共599位中国人民志愿军烈士遗骸。

和刘金声一样，每到清明节，家住沈阳市浑南区高坎镇旧站村的抗美援朝老兵孙德山都会穿好自己的绿军装，把一枚枚军功章佩戴整齐，坐上公交车，到沈阳抗美援朝烈士

陵园为烈士扫墓。就算无法到陵园扫墓，老兵们也会用自己的方式追思战友。孙德山腾出自己的大部分住房，建起了一座“革命历史及抗美援朝爱国教育馆”，自己和老伴挤在十几平方米的小屋里。

“建了这座教育馆，我就能时常来看看他们。”孙德山愿意为参观人群义务讲解，“我想让更多的人记住这些历史。”

今年清明节，沈阳、丹东等地的抗美援朝烈士陵园取消了大规模纪念活动，代之以网络祭扫和远程祭祀活动。

全国各地志愿军老战士纷纷来电来函，希望陵园能在清明节当天替他们拂去烈士墓碑上的尘土，献一束花、寄一份追思。

“这么多年，走到哪里我就用随身携带的大喇叭宣讲英烈的事迹，我想让更多人了解记住这些最可爱的人民。”王春婕说。

医护人员是新时代最可爱的人。95后中国医科大学附属盛京医院外科护士王语嫣最近刚从湖北“前线”回到家乡沈阳。正在集中隔离的她，在手机上参与了向志愿军烈士献花的祭祀活动。

她说，在湖北支援抗疫的经历让她对70年前“最可爱的人”有了更深刻的理解。“我觉得中国人的精神世界是相通的：先辈们用鲜血换来的和平，到我们这一代，大家在国家危难时都能挺身而出，没有辜负先辈们的付出，这种精神一脉相承。”